

СЕЛЬСКИЙ ВѢСТНИКЪ

№ 12

1883

20-го марта



Подписная цѣна на годъ съ 1-го января.

Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставк.
Для иногороднихъ 1 р. 60 коп. съ пересылкою.
— съ пересылкою чрезъ волостныя правленія 1 р.

Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки пята.
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительств. Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

Содержаніе. Поученіе: на день Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы.—Мірскіе приговоры о выраженіи вѣроподданническихъ чувств.—О Царскомъ вѣчаніи и миропомазаніи.—О передѣлѣ земельныхъ надѣловъ и о народной переписи или ревизіи.—Разныя извѣстія: Дѣтская жертва. Благодарность помѣщику. Распространеніе сельско-хозяйственныхъ машинъ и орудій. Сельско-хозяйственная школа. — Изъ писемъ въ редакцію: изъ с. Ново-Ивановки; изъ поселка Николаевского.—Торговыя извѣстія.—Объявленія.

Духовныя бесѣды и поученія.

Слово на день Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы.

(Протоіерей Іоанна Гапонова).

Вы, конечно, радуетесь, возлюбленные о Господѣ, что Пресвятая Богородица, заступница и ходатаица всего рода христіанскаго, сподобила васъ матернымъ Своимъ ходатайствомъ благополучно достигнуть настоящаго пресвѣтлаго дня, какъ дня, предвозвѣщающаго благодать всему міру—дня Благовѣщенія Ея—Пресвятыя и Пречистыя. Да, православные, нынѣ день и радостнѣйшій и благодатнѣйшій! Нынѣ не только небо и земля, не токмо Ангелы и человѣки, но и вся тварь, воздыхающая о своемъ освобожденіи отъ работы истлѣнія, ликуеть; днесь, какъ св. Церковь поетъ, спасенія нашего Главына; днесь Сынъ Божій, Сынъ Дѣвы бываетъ; днесь Христосъ Господь, Спаситель нашъ сладчайшій, снисходитъ съ неба и вселяется на земля,—оставляетъ лоно Отчее и вмѣщается во утробѣ Приснодѣвы Маріа!

Радуйтесь, всѣ православные, и веселитесь: радость ваша истинная; радуйтесь и благословляйте Бога, что вы и въ семь году празднуете сей утѣшительнѣйшій праздникъ, находясь въ живыхъ и стоя въ храмѣ Божіемъ. Но, чтобы радость наша была радостію христіанскою и для всѣхъ насъ душеспасительною, мы вамъ предложимъ совѣтъ христіанскій.

Всѣ мы имѣемъ своего рода нужды и потребности: всѣ мы бѣдны и во многихъ отношеніяхъ жалки: иной изъ насъ скорбитъ душевно, чувствуя свое недостойство предъ Богомъ; другой удручается болѣзнями и недостатками силъ; третій стѣсняется бѣдностію, сиротствомъ, одиночествомъ и т. д.; четвертый—неблаговоленіемъ начальства и неудачами въ дѣлахъ; пятый видитъ неблаговоленіе Божіе надъ семействомъ и домомъ своимъ. Но самое лучшее, самое благоприятное для всякаго изъ насъ время получить для себя помощь отъ Царицы небесной—есть настоящій радостнѣйшій праздникъ. Если когда, то особенно въ сей истинно благодатный для васъ

день, когда Богородица Пречистая пачала во чрево свое Спасителя нашего и Бога и содѣлалась ходатаицею премилосердою и заступницею усердною всѣхъ насъ грѣшныхъ. Она Преблагая готова все на насъ излить и все для насъ, у Премилосердаго Сына Своего и Бога нашего, испроситъ. Уши Ея отверзты на молитву нашу теперь; матернія очи Ея смотрятъ на насъ нынѣ; любвеобильное сердце Ея горитъ пламенемъ ходатайственнымъ предъ возлюбленнымъ Сыномъ Своимъ нынѣ же, за нашу къ Ней Пречистой живую вѣру и молитву.

Помолимся же ко Пресвятой Богородицѣ отъ души и сердца; воздохнемъ къ Пречистой Заступницѣ каждый по собственному чувству. Какъ бы мы ни были просты, но всякій изъ насъ умѣетъ молиться, и всякаго изъ насъ самую простую, но усердную молитву приѣмлетъ Пресвятая Богородица.

Молитесь только такъ, чтобы не было хладно сердце; молитесь съ чувствомъ и слезами, хотя здѣсь, хотя дома наединѣ, въ сокровенности, станьте на колѣни предъ образомъ Пречистой и, воздохнувъ, скажите съ умиленіемъ: Мати Божія, Заступница усердная, помози мнѣ бѣдному, скорбящему и помощи отъ Тебя Премилосердой чающему! Мати Божія, спаси и помилуй меня грѣшнаго!—Молитесь, братіе, такъ, чтобы сладко было сердцу вашему; молитесь просто, подѣтски, и съ дѣтскою откровенностію. Вы, когда приходите къ отцу родному о чемъ-либо просить его, какъ вы съ нимъ бесѣдуете? Говорите все то, что на сердцѣ, говорите не стыдась и не боясь, въ надеждѣ на его любовь и снисхожденіе. Такъ точно говорите сыновне, просто, искренно, и съ надеждою бесѣдуйте съ Отцемъ вашимъ небеснымъ чрезъ Пречистую Богородицу. Приступай къ Ней, Великой ходатаицѣ, со всею преданностію. Кто въ чемъ имѣетъ нужду, того и проси; только проси добраго, а не злаго. Не думайте, что Она Пренепорочная на небеси, а мы бѣдны на землѣ: Покровъ Пречистой всѣхъ земнородныхъ облетѣтъ. Она и по успеніи своемъ міра грѣшнаго не оставила; Она сама Пресвятая опытно дознала всѣ нужды и бѣды человѣческія; Она сама была бѣдна и немуща и всѣмъ свѣтомъ оставлена; Она сама Святѣйшая не

имѣла гдѣ главу поклонить. Не стыдитесь, христіане, своей бѣдности, своей нищеты и ничтожности. Бѣдныхъ, но добрыхъ Богъ пріемлетъ, а Пресвятая Богородица милуетъ; только не замажьте совѣсти и рукъ своихъ. Берегитесь потерять или помрачить совѣсть; а съ чистою совѣстію всегда просите, — и примите даръ и милость отъ Бога.

Помолитесь же ко Пресвятой Богородицѣ и попросите Ея помощи, — помолитесь все́ непременно — во-первыхъ, о спасеніи душъ своихъ, потомъ о жизни семейной и гражданской. Вышедши изъ св. церкви, проведите день сей свято, по-христіански, неукоризненно...

Слышанное и видѣнное здѣсь все доброе перескажите вашимъ домашнимъ. Съ родными и близкими сердцу раздѣлите вашу любовь и трапезу; нищихъ, если случатся, накормите; страанныхъ введите въ дома и утѣшите ихъ. Пьянства и разврата избѣгайте, какъ яда, особенно въ сей пресвѣтлый христіанскій нашъ праздникъ и въ подобныя сему дни. Ни за что Пречистая не будетъ такъ на насъ гнѣваться, какъ за невоздержаніе и порочную жизнь.

Берегитесь предаваться роскоши и празности и дѣлать дѣла нехристіанскія! Начавши день сей свято, и кончивъ во спасеніи душъ нашихъ. Помолимся, да сподобатъ насъ Царица небесная и въ слѣдующемъ году дождаться сего Ея благодатнаго праздника и съ радостію, и съ благодареніемъ, и въ добромъ здоровьи.

Все упораніе мое на Тя возлагаю, Мати Божія, сохрани мя подъ кровомъ Твоимъ. Аминь.

Въ редакцію доставлены слѣдующіе мірскіе приговоры объ увѣковѣченіи памяти о въ Бозѣ почивающемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ:

Волостнаго схода Сергѣевской вол., Шуйскаго у., Владимирской губ., 14 февраля 1882 года: собрать съ души по 5 коп., всего 95 р. 60 к., и прибавивъ къ этой суммѣ 4 р. 40 к. изъ суммъ волостнаго правленія, употребить 50 р. на сооруженіе для волостнаго правленія иконы св. Александра Невскаго, а остальные 50 р. внести въ шуйскій общественный банкъ для приращенія процентами, на служеніе панихидъ по въ Бозѣ почившемъ Монархѣ.

Волостнаго схода Луговской вол., Рославльскаго у., Смоленской губ., 4 апрѣля прошлаго года: соорудить въ приходской луговской церкви хорошій образъ св. Александра Невскаго, съ неугасимой лампадой, на что отчислить 300 руб. изъ мѣстнаго волостнаго банка, основаннаго предсѣдателемъ попечительства и церковнымъ старостой г. Суходольскимъ. Нылѣ означенныя деньги собраны и вручены г. Суходольскому для исполненія сего приговора.

Волостнаго схода Воткинской вол., Сарапульскаго у., Вятской губ., 5 декабря, по предложенію волостнаго старшины Кривоногова: пріобрѣсти для волостнаго правленія икону св. Александра Невскаго, на что употребить 100 р. изъ суммы, поступающей отъ вѣсовъ на рыночной площади.

Волостнаго схода Лемяшевской вол., Сѣвскаго у., Орловской губ., 30 января: пріобрѣсти для волостнаго правленія серебряную икону св. Александра Невскаго и такую же лампаду, для чего собрать по 5 коп. съ ревизской души, что составитъ 160 руб. 45 коп., и 215 р. отчислить изъ остатковъ волостныхъ суммъ; изъ этихъ денегъ 350 р. употребить на икону, а 25 р. на лампаду; на масло для лампады открыть сборъ

пожертвованій, для чего близъ образа устроить кружку и объявить подписку по волости.

Волостнаго схода Занинской вол., Касимовскаго у., Рязанской губ., 16 февраля: пріобрѣсти изъ академіи художествъ икону св. Александра Невскаго съ лампадой, для чего собрать съ волости по раскладкѣ 130 р., и масло для неугасимой лампады пріобрѣтать на волостной счетъ.

Волостнаго схода Шонгско-Николаевской вол., Никольскаго у., Вологодской губ., 19 февраля сего года, по предложенію старшины Жаравина и писаря Некрасова: собрать по 5 коп. съ каждой ревизской души, всего 169 р. 65 к., и на нихъ пріобрѣсти иконы св. Александра Невскаго для всѣхъ четырехъ приходскихъ церквей волости.

Мірскаго схода с. Вознесенскаго, Новогригорьевскаго у., Ставропольской губ., 20 февраля, по предложенію старшины Храпча и писаря Оленченко: отчислить изъ общественныхъ суммъ 25 р. на пріобрѣтеніе для волостнаго правленія иконы св. Александра Невскаго.

Вышеозначенными сходами кромѣ того постановлено ежегодно въ опредѣленные дни служить панихиды по въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II и молебны о здравіи и благоденствіи Государя Императора Александра Александровича.

Въ дополненіе къ извѣстію, напечатанному въ № 40 «Сельскаго Вѣстника» прошлаго года, о пожертвованіяхъ волостнымъ сходомъ Бѣляницкой волости, Бѣжецкаго у., Тверской губ., на икону св. Александра Невскаго, на портретъ Государя Императора, на храмъ въ Петербургѣ и памятникъ въ Москвѣ для увѣковѣченія памяти о въ Бозѣ почившемъ Императорѣ Александрѣ II, бѣляницкое волостное правленіе сообщаетъ, что икона и портретъ уже пріобрѣтены, и 9 января происходило торжественное освященіе иконы, при большомъ стеченіи народа, а деньги на храмъ и памятникъ, по 25 рублей, сданы въ бѣжецкое казначейство 30 декабря минувшаго года.

О Царскомъ Вѣнчаніи и Муромазаніи.

(Продолженіе).

Императоръ Петръ Великій къ коронаціи своей супруги приказалъ сдѣлать новую корону. Корона эта, соответствовавшая коронѣ послѣднихъ греческихъ Императоровъ, была исполнена крестообразнымъ переплетомъ и осыпана драгоценными камнями, которыхъ въ ней считалось 2.564. При Императорѣ Петрѣ Второмъ въ нее былъ вставленъ особенно замѣчательный, величиною больше голубиного яйца, рубинъ или лаль, съ приврѣпленнымъ къ нему брилліантовымъ крестомъ.

Сверхъ того съ Петра Великаго къ царскимъ регалиямъ, то есть звачкамъ царскаго достоинства, прибавлены цѣпь Императорскаго ордена Андрея Первозваннаго и государственный мечъ, длиною почти въ два аршина; клинокъ меча украшенъ богатою золотою насѣчкою, а рукоятка орляными головами подъ царскимъ вѣнцомъ. Мечъ этотъ выносятся во время коронаціи однимъ изъ первыхъ военныхъ сановниковъ.

О другихъ знакахъ царскаго достоинства, употребляемыхъ нынѣ при коронаваніи, мы скажемъ ниже.

Послѣ кончины Императрицы Екатерины Первой, на престолъ Россійскій вступилъ внукъ Петра Великаго, Императоръ Петръ Второй Алексѣевичъ.

4 февраля 1728 года, Государь торжественно въѣхалъ въ Москву изъ села Всесвятскаго, въ которомъ онъ прожилъ нѣсколько дней по прїѣздѣ изъ Петербурга, а 25-го того же мѣсяца состоялась коронація. Совершена она въ томъ же порядкѣ, въ какомъ происходила коронація Императрицы Екатерины Первой. Императоръ для причащенія святыхъ Таинъ не былъ вводимъ въ алтарь, какъ это впоследствии вошло въ обычай. Народъ былъ щедро угощаемъ на Дѣвичьемъ полѣ и подъ стѣнами царскихъ палатъ.

Послѣ Императора Петра II было принято при послѣдующихъ коронаціяхъ, чтобы наканунѣ дня коронаціи, съ вечера, во всѣхъ московскихъ церквахъ и монастыряхъ совершались вечерня и всенощная и чтобы Государь слушалъ всенощную у Спаса за золотою рѣшеткою, гдѣ для нихъ было читаемо и правило къ святому причащенію.

Отличія коронаванія Императрицы Анны Иоанновны, племянницы Петра Великаго, дочери его старшаго брата, вступившей на престолъ 4 февраля 1730 года, послѣ кончины Петра Второго, и короновавшейся 28 апрѣля того же года, состояли въ слѣдующемъ: 1) мантию и корону при обрядѣ коронаванія возложилъ на Императрицу первенствовавшій архіерей и онъ же ей вручалъ скипетръ; 2) были внесены въ чинъ вѣнчанія двѣ молитвы: одна, возглашаемая колѣнопреклоннымъ Государемъ, въ которой заключается благодареніе Богу за удостоеніе величайшаго на землѣ званія, а другая—благодарственная подданныхъ съ колѣнопреклоненіемъ же о дарованіи Царя по сердцу Божию и умиловательная о ниспосланіи ему всего благопотребнаго къ прохожденію великаго служенія, и 3) Императрица, первая изъ русскихъ влстителей, по святому муропомазаніи была введена въ алтарь и приняла святые Таины по чину царскому—особо Тѣла и особо Божественной Крови.

Для своей коронаціи Императрица Анна Иоанновна повелѣла сдѣлать новую корону, по образцу короны Екатерины Первой, но только больше и роскошнѣе. Праздники по случаю торжества коронаціи продолжались довольно долго. Въ самый день коронаціи, во время параднаго обѣда, на площади предъ грановитою палатою были поставлены для народа на рундукахъ два жареныхъ быка, начиненныхъ разныхъ родовъ птицами, а по сторонамъ быковъ были устроены фонтаны съ краснымъ и бѣлымъ виномъ. Кромѣ того Императрица изволила изъ окна бросать въ народъ золотые и серебряные жетоны или медали, на этотъ случай нарочно изготовленные.

Императрица Елисавета Петровна, дочь Императора Петра Великаго, короновалась, 25 апрѣля 1742 года, по чину предшествовавшей коронаціи, короною Императрицы Анны, съ тою разницею, что императорскія мантию и корону Государыня возлагала на себя сама, а первенствовавшій архіерей только подносилъ ей ту и другую на подушкахъ. Народное же празднество и все прочее происходило совершенно въ томъ же видѣ, какъ при коронаваніи Императрицы Анны Иоанновны, но только вмѣсто двухъ жареныхъ быковъ было приготовлено четыре, начиненные разнаго рода птицами и рыбами, и на рундукахъ было положено множество бѣлыхъ хлѣбовъ.

Въ теченіи болѣе недѣли Кремль и весь городъ были богато иллюминированы. Императрица обратила осо-

бенное вниманіе на распространеніе среди народа медалей, выбитыхъ по случаю ея коронаванія. Ко дню коронаціи былъ изданъ Высочайшій указъ о прощеніи преступниковъ и о сложеніи штрафовъ и начетовъ за послѣднія одиннадцать лѣтъ.

Коровадія Императрицы Екатерины Великой, супруги Императора Петра Третьяго Теодоровича, внука Петра Великаго отъ его дочери Анны Петровны, происходила 22 сентября 1762 года, по установленному церковному чину и совершенно въ томъ же порядкѣ, какъ и коронаваніе Императрицы Елисаветы Петровны: въ отпраздненіи празднествъ, раздачѣ медалей не было ничего новаго; только корона для вѣнчанія была сдѣлана новая: она поражала своимъ богатствомъ и цѣнилась въ то время въ два милліона рублей. Короною этою вѣнчались всѣ слѣдовавшіе за Екатериною I Русскіе Императоры. Черезъ шесть дней послѣ коронаціи Императрица дала праздникъ собственно для народа. По улицамъ Москвы разъѣзжали особо устроенные экипажи, установленные жареными быками, живностью и хлѣбомъ, за ними ѣхали роспуски съ бочками пива и меда,—все это служило угощеніемъ для народа. Главное празднество происходило на Красной площади: тутъ были горы пироговъ, золоченныхъ пряниковъ, маковыхъ изобинъ и другихъ лакомствъ; кромѣ того изъ большихъ фонтановъ било красное и бѣлое вино. Во многихъ мѣстахъ, на перекресткахъ, были устроены балаганы, въ которыхъ давались разныя представленія. Для нищихъ, кромѣ того, что имъ раздавали денежную милостыню, были поставлены столы съ разнообразными закусками. Сама Государыня, вмѣстѣ съ роскошно одѣтыми сановниками, разъѣзжала по Москвѣ и радовалась народному веселью.

Коронаваніе Павла Перваго замѣчательно тѣмъ, что эта была первая въ Россіи коронація, въ которой одновременно и совмѣстно съ Императоромъ короновалась и державная супруга его.

Церемонія коронаванія происходила въ самый день Пасхи, 5 апрѣля 1797 года, по установленному чину. Во время обряда, Императоръ, послѣ чтенія св. Евангелія, возложилъ на себя, кромѣ другихъ знаковъ царскаго достоинства, поднесенную ему Митрополитами одежду, которую древніе Цари надѣвали на себя при вѣнчаніи сверхъ кафтановъ и которая называется даматикомъ, и уже поверхъ даматика Государь возложилъ на себя порфиру. Обрядъ коронаванія Императрицы-супруги происходилъ такъ: по совершеніи обряда коронаванія, Императоръ сѣлъ на своемъ престолѣ и, положивъ знаки царскаго достоинства на подушки, подозвалъ къ себѣ Императрицу, которая, подошедши къ Государю, стала на колѣни. Тогда Павелъ Петровичъ, снявъ съ головы корону, прикоснулся ею къ головѣ своей супруги и снова возложилъ корону на себя. На голову же коронованной супруги онъ возложилъ другую, меньшую корону и надѣлъ на нее орденъ св. Андрея и мантию. Св. Таины Императоръ принималъ отъ московскаго Митрополита Платона. По совершеніи чина коронаванія, стоя на престолѣ, Государь прочиталъ во всеуслышаніе фамильный актъ о престолонаслѣдіи, по прочтеніи коего, войдя въ алтарь черезъ царскія врата, положилъ его на престолъ въ нарочно устроенный серебряный ковчегъ для храненія.

Въ этотъ же день былъ изданъ указъ, направленный

ко благу народа, именно о трехъ-дневной работѣ помѣщичихъ крестьянъ въ пользу помѣщика и о непринужденіи крестьянъ къ работѣ въ воскресные дни.

Для своей коронаціи Императоръ Павелъ заказалъ новый скипетръ и державу, которые и донинѣ употребляются при коронаціи. Скипетръ украшенъ чуднымъ громаднымъ алмазомъ, который, по преданію, былъ вставленъ вмѣсто глаза въ золотого льва, стоявшаго передъ трономъ индійскаго Великаго Могола; теперь алмазь этотъ цѣнится болѣе трехъ милліоновъ рублей. На немъ утверждены красиво украшенный финифтью двухглавый орелъ. Держава состоитъ изъ золотого шара, на верху котораго укрѣпленъ крупнѣйшій синій ахонтъ, а на немъ крестъ изъ алмазовъ. По самой срединѣ державы и на верху ея, около ахонта, идутъ пояски, унизанные въ три ряда алмазами.

Въ самый день коронаванія для угощенія народа устроены были отъ Никольскихъ до Красныхъ воротъ столы, уставленные различными яствами и винами.

Начиная съ Императора Павла Петровича, всѣ наши Государя, прѣзжая изъ Петербурга въ Москву коронаваться, останавливались сначала въ Петровскомъ дворцѣ, находящемся за Тверскою заставою, и уже оттуда торжественно вѣзжали въ первопрестольную столицу.

Коронація преемника и сына Императора Павла Петровича, Императора Александра Павловича съ супругой Елисаветой Алексѣвной, кромѣ обычнаго великолѣпія, отличалась еще и необычайнымъ стеченіемъ народа въ Москву на это торжество. Самый церковный обрядъ не отступалъ отъ чина коронаванія Императора Павла, только Государь Александръ Павловичъ не возлагалъ на себя древняго далматика, какъ это сдѣлалъ его родитель.

По окончаніи коронаванія, первенствовавшей Митрополитъ московскій Платовъ провнесъ предъ нововѣнчаннымъ Государемъ привѣтствіе, изъ котораго мы приведемъ объясненіе значенія царскихъ регалій для Государя и для народа: «Вселобязнѣйшій Государь!—сказалъ Митрополитъ,—сей вѣнецъ на главѣ Твоей есть слава наша: но Твой подвигъ. Сей скипетръ есть нашъ покой: но Твое бдѣніе. Сія держава есть наша безопасность: но Твое попеченіе. Сія порфира есть наше огражденіе: но Твое ополченіе. Вся сія утварь царская есть намъ утѣшеніе: но Тебѣ бремя. Бремя поистинѣ и подвигъ!»

Слѣдуя примѣру своего родителя, Александръ Благословенный въ день своего коронаванія также издалъ милостивый манифестъ. Между прочими празднествами, черезъ три дня послѣ коронаціи устроенъ былъ для народа большой праздникъ на Сокольничьемъ полѣ, на который стеклось болѣе тридцати тысячъ человѣкъ.

Коронаваніе Императора Николая Павловича, вступившаго на престолъ послѣ смерти брата своего Императора Александра Павловича, вмѣстѣ съ Императрицей Александрой Ѳеодоровной, происходило 22 августа 1826 года. Священнодѣйствіе совершали три Митрополита, и въ числѣ ихъ Филаретъ московскій, возведенный къ этому дню въ санъ Митрополита и привѣтствовавшей Государя, предъ вступленіемъ Его Величества въ Успенскій соборъ для священнаго коронаванія и муропомазанія, слѣдующе рѣчью:

«Благочестивѣйшій Государь! Наконецъ ожиданіе Россіи совершается. Уже Ты предъ вратами святилища, въ

которомъ отъ вѣковъ хранится для Тебя Твое наследственное освященіе.

«Нетерпѣливость вѣрноподданныхъ желаній дерзнула бы вопрошать: почто Ты умедлил? если бы не знали мы, что какъ настоящее торжественное пришествіе Твое намъ радость, такъ и предшествовавшее умеленіе Твое было намъ благодѣаніе. Не спѣшилъ Ты явить намъ Твою славу, потому что спѣшилъ утвердить нашу безопасность. Ты градеши наконецъ, яко Царь, не толькою наследованнаго Тобою, но и Тобою сохраненнаго царства.

«Не возмущаютъ ли при семъ духа Твоего прискорбныя напоминанія?—Да не будетъ! И зрѣткій Давидъ имѣлъ Іоава и Семея: не дивно, что имѣлъ ихъ и Александръ Благословенный. Въ царствованіе Давида прозвали сіи плевелы, а преемнику его досталось очищать отъ нихъ землю Израилеву: что жъ, если и преемнику Александра палъ сей жребій Соломона? Трудное начало царствованія тѣмъ скорѣе показываетъ народу, что даровалъ ему Богъ въ Соломонѣ.

«Ничто, ничто да не препятствуетъ священной радости Твоей и нашей! Царь возвеселится о Господь. Сынове Сіони возрадуются о Царь своего. Да начнетъ все множество хвалити Бога: Благословенъ ярдыи Царь во имя Господне! Всеобщая радость, воспламеняя сердца, да устроитъ изъ нихъ одно кадило предъ Богомъ, чтобы совознсти опіямъ Твоего сердца, да снидетъ благодатное осѣненіе Царя царствующихъ на Тебя и Твое царство.

«Внизи, Богоизбранный и Богомъ унаслѣдованный Государь Императоръ! Знаменіями Величества облаки свойства истиннаго Величества. Помазаніе отъ Святаго да запечатлѣетъ все сіе освященіемъ внутреннимъ и очевиднымъ, долгоденственнымъ и вѣчнымъ».

Императоръ коронавался на древнемъ персидскомъ тронѣ Царя Алексѣя Михайловича, украшенномъ алмазами, а Императрица Александра Ѳеодоровна на тронѣ Царя Михаила Ѳеодоровича, украшенномъ разными драгоценными камнями. По совершеніи муропомазанія, Ихъ Величествамъ былъ поднесенъ для цѣлованія крестъ, извѣстный подъ именемъ креста Императора Константина Великаго, зачатившій въ Полтавской битвѣ отъ пули грудь Петра Великаго.

По возвращеніи своемъ изъ Архангельскаго собора, куда царственная чета направилась изъ Успенскаго для поклоненія, къ Красному крыльцу, Императоръ привѣтствовалъ народъ тремя поклонами. Праздники и пиры длились цѣлый мѣсяцъ. Угощеніе для народа приготовлено было на Дѣвичьемъ полѣ: цѣлые зажаренные быки съ золотыми рогами, бараны, фонтаны вина, чаны пива; все это было въ такомъ размѣрѣ и съ такими разнообразными увеселеніями, что превосходило всѣ празднества, когда-либо устроивавшіяся у насъ для народа по случаю коронацій. Болѣе ста тысячъ человѣкъ паровало въ этотъ день. Почти два мѣсяца пробылъ въ Москвѣ Императоръ Николай Павловичъ, и въ это время Ихъ Величества посѣтили Троицко-Сергіеву лавру, для поклоненія мощамъ преподобнаго Сергія, у которыхъ съ XIV вѣка всѣ Государя Россіи ищутъ, по словамъ Митрополита Филарета, «совѣта къ побѣдѣ, безопасности, подкрѣпленія и ободренія духа для великихъ подвиговъ великаго званія».

(Продолженіе будетъ въ слѣдующемъ номерѣ).

О передѣлѣ земельных надѣловъ и о народной переписи или ревизіи *).

Изъ многихъ мѣстъ редація получаетъ письма, въ которыхъ описываются разные случаи споровъ между крестьянами изъ-за передѣла ихъ земельных надѣловъ и предлагаются по этому предмету разные вопросы для разъясненія. Изъ этихъ писемъ видно, что передѣлъ надѣльных земель вызываетъ много неприяностей и ссоръ, которыя въ иныхъ мѣстахъ доходятъ даже до буйства между несогласными односельцами.

Споры происходятъ изъ-за того, что крестьяне получили надѣлы по числу ревизскихъ душъ и давно не передѣляли своихъ надѣловъ, а каждый домохозяинъ постоянно владѣлъ доставшимся ему надѣломъ и платилъ повинности сколько приходилось за него. Съ тѣхъ поръ общее число мужскихъ душъ въ каждомъ сельскомъ обществѣ увеличилось, но по семействамъ это увеличеніе было не-равно: въ однихъ оно увеличилось больше, въ другихъ меньше, а въ иныхъ даже уменьшилось; напри- мѣръ, получившіе надѣлы на 2 ревизскихъ души, имѣютъ теперь мужчинъ-работниковъ кто 3, кто 4, кто по прежнему 2, а у иныхъ остался только одинъ мужчина, — надѣлы же остаются у всѣхъ прежніе. Поэтому тѣ домохозяева, у которыхъ прибавилось мужскихъ душъ, требуютъ, чтобы вся надѣльная общественная земля была теперь разверстана по числу *наличныхъ* мужскихъ душъ, то-есть чтобы тѣмъ семьямъ, въ которыхъ увеличилось число мужскихъ душъ, было прибавлено и надѣльной земли, съ убавкой ея у тѣхъ, въ которыхъ число душъ уменьшилось или осталось прежнее. Но такому передѣлу противятся эти послѣдніе домохозяева, объясняя, что они платили повинности за теперешніе надѣлы и переплатили за нихъ денегъ немало, также какъ немало положили на нихъ и трудовъ своихъ, — за что же теперь отрѣжутъ часть надѣла у того домохозяина, который ее столько годовъ оплачивалъ и обрабатывалъ, и отдадутъ тому, кто до нея вовсе не касался — не клалъ на нее трудовъ своихъ и не отбывалъ за нее повинностей?

Изъ-за этого-то и ведется споръ, который въ иныхъ мѣстахъ доходитъ до такого ожесточенія, что спорящіе принимаются за колья. Однако, кольями нельзя разрѣшить такой споръ. Если съ ихъ помощію одна спорящая сторона и возьметъ верхъ, то отъ этого несправедливое дѣло не сдѣлается справедливымъ, неудовольствіе не прекратится, а еще прибавятся новыя хлопоты. Въ одной деревнѣ Вятской губерніи въ прошломъ году общество порѣшило передѣлить надѣльную землю по наличнымъ душамъ и передѣлило. У однихъ домохозяевъ — меньшинства — пришлось отрѣзать часть надѣловъ и передать другимъ. Это меньшинство, считая себя обиженнымъ, воспротивилось такому передѣлу и силой не давало пахать отрѣзанную землю. Большинство билось билось и наконецъ до того осерчало на супротивниковъ, что, собравшись скопомъ, не только ихъ самихъ избило, но разорило и ихъ дворы — повывило и перело-

мало окна, двери, ворота, заборы, разнесло крыши и произвело разные другія безчинства. За это буйство виновные заслужили наказаніе по закону, а согласіе между общественниками все-таки не водворится до тѣхъ поръ, пока они не придумаютъ такого способа рѣшить свой споръ, чтобы никто не считалъ себя обиженнымъ.

Въ большей части сельскихъ обществъ теперь споръ ведется пока еще только на словахъ. Вида затруднительность рѣшить его безобидно и избѣгая хлопотъ, общества изъ года въ годъ откладываютъ рѣшеніе его. Откладываются оно также и потому, что въ настоящее время домохозяева съ прибылыми душами-работниками, желающіе передѣла надѣльной земли, большею частію составляютъ еще меньшинство въ обществахъ, а большинство составляютъ такіе домохозяева, которые не желаютъ передѣла, какъ невыгоднаго для нихъ. А многія общества откладываютъ передѣлъ своей земли до новой подушной ревизіи, полагая, что когда ревизія будетъ произведена и по ней окажутся прибылыя души, то Правительство прирѣжетъ на нихъ новыя земельные надѣлы.

Мы постараемся въ этой статьѣ указать, какими способами можно было бы рѣшать безобидно возникающіе споры объ уравненіи надѣловъ между разными домохозяевами, а прежде скажемъ нѣсколько словъ о ревизіи и о томъ, можетъ ли быть новый надѣлъ земли на прибылыя души.

При изданіи Положенія о крестьянахъ 19 февраля 1861 года, Правительству было извѣстно, что съ теченіемъ времени населеніе умножится, такъ какъ съ каждымъ годомъ прибываютъ, нарождаются и вырастаютъ новыя и мужскія и женскія души, въ большемъ числѣ, чѣмъ вымираютъ. Но нигдѣ въ Положеніи не было сказано, что въ будущемъ времени на прибылыя души будетъ даваться новый надѣлъ. И въ другихъ законахъ и правительственныхъ распоряженіяхъ никогда не было объявлено такого обѣщанія. А потому и ожидать этого не слѣдуетъ. Если бы Правительство и желало прибавить землю крестьянамъ, то неоткуда ее взять въ тѣхъ губерніяхъ, гдѣ крестьяне нуждаются въ ней. Во внутреннихъ губерніяхъ казенныхъ земель очень немного. Онѣ разбросаны клочками по нѣсколькимъ сотѣ или тысячамъ десятинъ: для жителей сосѣднихъ деревень эти клочки кажутся очень большими, но для сельскаго населенія цѣлой губерніи они, можно сказать, ничего не значатъ. И эти участки оставлены за казною на случай какой-либо особой надобности. А пока казнѣ не понадобится эта земля, она сдается въ аренду, и ее легко могутъ снимать нуждающіеся въ ней сосѣдніе крестьяне. Много свободныхъ казенныхъ земель находится только въ дальнихъ губерніяхъ, за Волгой и въ Сибири, тамъ и отводятся земля безземельнымъ крестьянамъ или получившимъ четвертные надѣлы, если они перечислятся въ тамошнія сельскія общества; но для полученія земли въ тѣхъ мѣстахъ нужно туда переселиться, на что требуются охота и большія средства. — Кромѣ казенныхъ земель, во внутреннихъ губерніяхъ имѣются еще земли частныхъ владѣльцевъ, незаселенныя крестьянами, но Правительство не можетъ распоряжаться этими землями, такъ какъ онѣ составляютъ законную собственность, которую никто не можетъ отнять у владѣльцевъ насильно; а по соглашенію съ ними и теперь всякій можетъ или покупать эти

* Эта статья служитъ отвѣтомъ на письма, получаема редакціей по настоящему предмету.

земли или снимать въ аренду. По Положенію 19 февраля, крестьяне надѣлены землею стъ помѣщиковъ разъ навсегда. Сколько досталось земли крестьянамъ, сколько осталось у помѣщиковъ—столько и должно оставаться въ ихъ владѣніи навѣки нерушимо, доколѣ они сами не пожелаютъ уменьшить свое землевладѣніе добровольною уступкою другимъ лицамъ или увеличить его приобрѣтеніемъ новыхъ участковъ земли по соглашенію съ владѣльцами. Если напримѣръ у какого нибудь помѣщика послѣ 1861 года народилось нѣсколько сынозей, то такая прибыль семейства не даетъ ему права требовать обратно какой-либо части земли, отведенной въ надѣлъ крестьянамъ; равнымъ образомъ и увеличеніе крестьянскихъ семействъ не даетъ имъ права на новые надѣлы. Какъ помѣщики, такъ и крестьяне должны сами заботиться о новомъ поколѣніи своихъ дѣтей и собственными средствами обезпечивать ихъ потребности или ставить ихъ на такую дорогу, гдѣ они могли бы добывать средства къ жизни.

Что же касается до передѣла теперешнихъ земельныхъ надѣловъ по наличнымъ душамъ, то для этого нѣтъ надобности ждать новой ревизіи: и безъ нея каждое общество знаетъ, сколько въ немъ состоитъ въ настоящее время мужскихъ душъ и на сколько число ихъ увеличилось противъ послѣдней ревизіи, по которой былъ отведенъ земельный надѣлъ. Кромѣ того каждое общество во всякое время имѣетъ право передѣлать свою общественную землю какъ ему угодно—хоть каждый годъ, или же раздѣлить ее разъ навсегда на подворные участки. Стало-быть будущая ревизія въ этомъ дѣлѣ ни при чемъ; скоро ли она будетъ или не скоро—до крестьянскаго землевладѣнія она не коснется: какъ не будетъ убавлено земли у тѣхъ крестьянскихъ обществъ, въ которыхъ число душъ уменьшилось, такъ не будетъ и прибавлено тѣмъ, въ которыхъ это число увеличилось. Ревизія главнѣе всего нужна Правительству для воинской повинности—для того, чтобы можно было знать въ точности, сколько новобранцевъ слѣдуетъ призывать въ военную службу съ каждаго уѣзда или губерніи, сообразно дѣйствительной численности ихъ населенія. Прежде ревизія нужна была еще для того, чтобы знать вѣрное число жителей, которые должны платить подушную подать; нынѣ же, такъ какъ подушную подать предположено постепенно замѣнить другими налогами, то и для этой цѣли ревизія не оказывается нужною. Даже и для воинской повинности общая народная перепись или ревизія была болѣе нужна въ прежнее время, а нынѣ ежегодно по городамъ и волостямъ составляются списки людей одного возраста, для вынута жребія, и такимъ образомъ Правительство уже имѣетъ объ этомъ довольно вѣрныя свѣдѣнія. Разумѣется, полезно и теперь произвести общую народную перепись, для вѣрнаго счета населенія по всей Россіи, для повѣрки вышеупомянутыхъ списковъ, въ которыхъ кое-гдѣ могутъ быть ошибки и невѣрности, а также для того, чтобы знать въ точности число жителей всякаго возраста, мужчинъ и женщинъ, живущихъ въ бракѣ и безбрачныхъ, здоровыхъ и недужныхъ, грамотныхъ и неграмотныхъ, и проч., или чтобы видѣть, въ какихъ мѣстностяхъ прибавилось населенія больше, а въ какихъ меньше, какихъ именно сословій, и т. п. Но дѣло въ томъ, что произвести перепись въ такомъ громадномъ государствѣ, какъ Россія,

—очень затруднительно. Чтобы перепись была исполнѣ вѣрная, нужно произвести ее повсемѣстно въ одинъ день или хотя бы въ нѣсколько дней, а для этого нужно огромное число способныхъ и надежныхъ переписчиковъ и огромные денежные расходы.

(Окончаніе будетъ въ слѣдующемъ номерѣ).

Разныя извѣстія.

Дѣтская жертва. Сельскій учитель деревни Оранки (Нижегородскаго у.) въ нѣсколькихъ бесѣдахъ со своими учениками объяснилъ имъ, какъ велики для народа заслуги въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича. Крестьянскія дѣти поняли, какъ много они обязаны своему Царю-Освободителю. И вотъ, чтобы выразить свою горячую благодарность и любовь къ почившему Государю, дѣти собрали между собою 26 копѣекъ и просили мѣстнаго священника-законоучителя, отправлявшагося въ Петербургъ, поставить свѣчу за упокой души Царя-Освободителя во временной часовнѣ, выстроенной на мѣстѣ преступления 1-го марта. Крестьяне-родители, узнавъ о такомъ поступкѣ своихъ дѣтей, послѣшили собрать между собою 1 р. 34 к., которыя и приложили къ дѣтскимъ копѣйкамъ. Священникъ, по прибытіи въ Петербургъ, отслужилъ панихиду въ часовнѣ и съ точностью исполнилъ порученіе своихъ духовныхъ дѣтей.

Благодарность помѣщику. Волостной старшина Ивановской вол., Сычевскаго у., Смоленской губ., сообщаетъ, что временно-обязанные крестьяне этой волости, въ виду наступившаго выкупа земельныхъ надѣловъ временно-обязанныхъ крестьянъ, обратились къ своему помѣщику князю Николаю Ивановичу Салтыкову съ просьбою о разсрочкѣ имъ платежа оброчной недоимки въ количествѣ 12.000 рублей. На таковую ихъ просьбу князь благосклонно согласился, не стѣняя крестьянъ платежемъ этой недоимки вдругъ, и разсрочилъ имъ платить ее въ продолженіи четырехъ лѣтъ, въ самые удобные для крестьянъ сроки. Волостной старшина, сельскіе старосты и крестьяне, въ числѣ 1.709 по надѣлу душъ, за столь свисходительное расположеніе къ нимъ, принесли князю Николаю Ивановичу съ чувствомъ преданности искреннюю благодарность, о чемъ и просятъ напечатать въ «Сельскомъ Вѣстникѣ».

Распространеніе сельско-хозяйственныхъ машинъ и орудій. На ирбитской ярмаркѣ какихъ нибудь лѣтъ десять тому назадъ вовсе не было въ продажѣ сельско-хозяйственныхъ машинъ и орудій, нынѣ же торговля ими получила значительные размѣры. А съ усиленіемъ спроса на этотъ товаръ, понизились и цѣны на него. Знакомство съ машинами пробудило подражаніе и изобрѣтательность у мѣстныхъ мастеровъ. Такъ въ послѣднюю ярмарку одинъ мастеръ съ уральскихъ заводовъ представилъ сортировку-вѣялку, назначивъ за нее цѣну только 35 рублей, тогда какъ выписанная земствомъ изъ Москвы точно такая же сортировка обошлась въ 75 рублей.

Сельско-хозяйственная школа. Уржумское (Вятской губ.) уѣздное земство, желая учредить для пользы уѣзднаго населенія сельско-хозяйственную школу, но не имѣя для того средствъ, обратилось съ просьбою къ вятскому губернскому земству съ просьбою о ссудѣ на этотъ предметъ 10 000 рублей. Губернское земское собраніе разрѣшило управѣ выдать таковую ссуду изъ запаснаго капитала, срокомъ на 10 лѣтъ, съ тѣмъ чтобы она уплачивалась по 1.000 руб. въ годъ, безъ процентовъ.

Изъ писемъ въ редакцію.

Изъ с. Ново-Ивановки, Хорольскаго у., Полтавской губ. (Отъ казака Ивана Тура.) Общество казаковъ и крестьянъ села Новой-Аврамовки въ прошломъ году, по настоянію одного изъ нихъ, благочестиваго и доброжелательнаго человека, казака Григорія Лукьяновича Нарѣжнаго, постановило приговоръ о томъ, чтобы существующія въ томъ селеніи два шинковыя заведенія, открываемыя преимущественно евреями, съ 1 января сего года закрыть навсегда и впредь таковыхъ, какъ еврейскіе, такъ и христіанамъ не открывать. Ходатайство о семъ гдѣ слѣдуетъ привилъ на себя вышеозначенный Григорій Нарѣжный, и дѣйствительно шинки съ 1 января закрыты, и въ настоящее время никакой питейной торговли не производится. Теперь тамъ, гдѣ, при двухтысячномъ населеніи и при существованіи волостнаго правленія, происходили разгулъ, драки и разныя безчинства, нынѣ вездѣ тишина и спокойствіе. Въ волостномъ судѣ прежде судьи разбирали дѣла за магарычи отъ праваго и виновнаго и рѣшали ихъ недобросовѣстно, а теперь пошло все наоборотъ. Жаль только, что сосѣднія селенія одной волости на это не обращаютъ вниманія и шинки открываютъ по прежнему. Если бы и они послѣдовали примѣру Аврамовскаго общества, тогда каждый бы лучше почувствовалъ, какую пользу приноситъ трезвость и какъ губительно пьянство для нашей жизни и хозяйства.—Въ Ново-Аврамовскомъ обществѣ только въ одномъ чувствуется великій недостатокъ: церковь страдаетъ безъ священника.

Изъ поселка Николаевскаго, Миусскаго окр., Донской обл. (Отъ сельскаго писаря С. Е. Вѣлостоцкаго.) Въ нашемъ поселкѣ, состоящемъ изъ 128 дворовъ, есть крестьяне, не имѣющіе пристрастія къ вину, но много есть и гулякъ, за которыми накопляются недоимки: за нѣкоторыми числятся ихъ до 200 р. Сталъ я брать «Сельскій Вѣстникъ» изъ волостнаго правленія и читать на сходахъ тѣ статьи, въ которыхъ говорится о закрытіи кабаковъ многими обществами въ Россіи, во избѣжаніе разоренія въ хозяйствѣ и накопленія недоимокъ. Сперва общественники слушали неохотно, даже съ усмѣшкой, но потомъ стали повнимательнѣе. Наконецъ, я предложилъ, чтобы и намъ закрыть кабакъ. Однако на это мнѣ съ неудовольствіемъ отвѣчали: «Что ты, Богъ съ тобой, церкви у насъ нѣтъ и кабака не будетъ, а мы получаемъ дохода съ кабака 30 р. и 3 ведра вина». Дѣйствительно, наша приходская церковь находится въ 10 верстахъ, и здѣшніе жители мало заботятся о посѣщеніи ея, отговариваясь тѣмъ, что далеко ходить; вмѣсто того они спозаранку въ воскресные и праздничные дни спѣшаютъ въ кабакъ и пропиваютъ тамъ остатки отъ своихъ недѣльныхъ заработковъ.

Такимъ образомъ, въ то самое время, когда въ храмѣ Божию идеть богослуженіе, у насъ въ кабакомъ притонѣ происходятъ сквернословіе, ссоры и драки, послѣ чего поправшіеся являются въ сельское правленіе, требуя суда. Сельская власть произноситъ такой приговоръ: «Купите, ребята, водки, да помиритесь», на что тяжущіеся охотно соглашаются, посылаютъ за водкой и пьютъ мировую, угощая и произнесшихъ приговоръ: «выпейте, спасибо, что помирили». И судьи пьютъ, поздравляя съ миромъ. Но теперь у тяжущихся уже не хватаетъ трудовой копѣйки, заработной на прошлой недѣлѣ, а потому они должны брать водку для мировой подъ работу на будущее время. Потому всѣ, и тяжущіеся и судьи, отправляются снова въ кабакъ, гдѣ и продолжаютъ пьянство, забывая о семейныхъ нуждахъ и недоимкахъ.

Недоимка у насъ туго высккивается еще и потому, что общество старается избирать на должность старосты лицъ нерасторошныхъ и равнодушныхъ къ своей обязанности. Такъ напр. въ декабрѣ прошлаго года въ одномъ обществѣ происходилъ выборъ должностныхъ лицъ на слѣдующее трехлѣтіе. Нѣкоторые предложили выбрать въ старосты одного почтеннаго крестьянина, всѣми уважаемаго, человека порядливаго и понимающаго службу, но другіе на это возражали: «Нѣтъ, его не слѣдуетъ выбирать, онъ человекъ строгій и насъ будетъ тѣснить за недоимку, а надо выбрать смирнаго человека, который бы насъ не тѣснилъ». Такой и былъ избранъ, и хотя онъ человекъ трезвый, но во время сходы сидеть за столомъ да дремлетъ, и боится напомнить должникамъ объ уплатѣ податей; общественники пошумятъ, побранятся, да и разойдутся, и нужное дѣло пишется только на бумагѣ. Староста не допросится даже привезти топлива въ сельское правленіе и глины, которою домъ не мазанъ уже цѣлый годъ.

Далѣе прочитывая обществу «Сельскій Вѣстникъ», я твердилъ, чтобы закрыть кабакъ. Наконецъ многіе стали соглашаться съ моимъ мнѣніемъ, но одинъ изъ самыхъ разсудительныхъ крестьянъ упорно отстаивалъ существованіе этого вертепа: «намъ нужна водка для свадебъ, крестинъ и другихъ случаевъ», говорилъ онъ. Вдругъ черезъ нѣсколько времени онъ пришелъ ко мнѣ и сказалъ: «Я нѣсколько ночей не спалъ, все думалъ о кабакѣ, и теперь полагаю, что его непременно надо закрыть». Теперь уже почти всѣ общественники поговариваютъ, что съ 1 января будущаго года и у насъ кабакъ будетъ закрытъ (на нынѣшній годъ патентъ уже выданъ). Дай Богъ, чтобы сбылось это доброе намѣреніе.—Я предложилъ общественникамъ выписать «Сельскій Вѣстникъ» на мірскаго счетъ, обѣщая прочитывать имъ каждый номеръ, на что они охотно согласились.

Торговныя извѣстія.

РЕВЕЛЬ, 5 марта. Рожь съ желѣзной дороги продаваемъ отдаютъ по 8 р. 90 к. четверть, покупатели предлагаютъ на 15—25 к. дешевле, на апрѣль прибавляютъ 40 к.; овесъ на апрѣль: козловскій 5 р. 40 к., зарайскій 5 р. 5 к.; за крупу гречневую продавецъ проситъ 1 р. 49—50 к. за пудъ, покупатели даютъ 3—4 коп. меньше.

ВАРШАВА, 6 марта. Вѣгдствіе слабихъ цѣнъ за границей, понизились цѣны и на здѣшнемъ рынкѣ. Лучшіе сорта пшеницы 8 р. 40 к. корецъ, средніе 6 р. 85 к., низшіе 5 р. 50 к., рожь 4 р.—4 р. 80 к.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ, 11 марта. На базарѣ съ возовъ мука ржаная 92 к. пудъ, гороховая 90 к.—1 р. 30 к., масло льняное 5 р. 60 к., овесъ 3 р. 60 к.—4 р. за 8 мѣръ.—На биржѣ продана партія пшеницы для размора на мѣстныхъ мельницахъ, балаковскій переродъ первого

сорта по 13 р. за 10 пуд., деньги получить черезъ 12 мѣсяцевъ. Со складовъ продается мука ржаная въ куляхъ и мѣшкахъ отъ 6 р. 75 к. до 7 р. 75 к. за 9 пуд., крупа гречневая ядрица 11 р. 50 к., обыкновенная 10 р. 50 к. за 8 пуд. 10 ф. съ кулями, пшено разныхъ пристаней 12—14 р. за 10 пуд. съ мѣшками, рожь наспинная 80 к. пудъ, овесъ въ продажѣ на складахъ нѣтъ. Соль пермская въ полукуляхъ съ погрузкою въ вагоны 8 р. 90 к. за 12 пуд., бузацкая наспинная 17 к. пудъ, въ мѣшкахъ 20 к. Керосинъ 8) к.—1 р. 10 к.

РЫБНСКОЕ, 7 марта. Цѣны на биржѣ: мука ржаная обыкновенная въ двойныхъ куляхъ 8 р.—8 р. 25 к. за 9 пуд., оидночка 7 р. 50—75 к., рожь въ росинѣ 7 р. 50—75 к., въ двойныхъ куляхъ или мѣшкахъ 7 р. 50 к.—8 р., крупа гречневая ядрица 12 р.—12 р. 25 к. четверть, обыкновенная 11 р.—11 р. 25 к., овсянка за 8 пуд. 11 р.—11 р. 50 к.; пшено 1-й сортъ за 10 пуд. 16 р., горохъ по сортамъ 13—16 р. 50 к., гречневая мука за кулекъ въ 2 пуда 4 р.—4 р. 25 к., гороховая 3 р.—3 р. 10 к., солодъ ржа-

ной 2 р. 80—85 к., отруби за куль въ 5 пуд. 2 р. 40—50 к., овесъ мѣстнаго урожая 65—67 к. пудъ. Соль пермская 4 р. 70—80 к. за куль въ 12 пуд. Капаты бѣлыя 5 р. 50 к.—6 р. 10 к. пудъ, смоляные 5 р. 10—60 к., старне смоляные крапцы 1 р. 80 к.—2 р., смола 85 к.—1 р.; губы за 100 штукъ 30—40 руб., рогачи 11 р. 50 к.—14 р. 50 к., куле 20—25 руб., мѣшки отборные 1-й сортъ 32—36 р., 2-й сортъ 25—26 р., 3-й сортъ 16—20 р. Ужаки съ припасомъ шехонскіе сѣрой постройки 625—650 р., чистой 725—750 р., тихвинскіе безъ припаса большешерныя 1.500—2.000 р.

ЯРОСЛАВЛЬ, 9 марта. Застой въ хлѣбной торговлѣ продолжался всю зиму; мукою ржаной почти вовсе не торговали, такъ какъ мѣстный урожай былъ достаточенъ для народнаго продовольствія, и крестьяне имѣли даже небольшой излишекъ, который развозился по городскимъ домамъ на продажу. Яровыми торгуютъ вло, но цѣны крѣпки: пшено 15—16 р. четверть, крупа гречневая ядрица 13 р. 50—75 к., обыкновенная и вельгорка 12 р. 50—13 р. 25 к., горохи 14—16 р.

ГЪАТСКЪ, Смоленской губ., 6 марта. Торговля хлѣбомъ очень тихая. Мука ржаная изъ лавокъ 90 к.—1 р. пудъ, гречневая 1 р. 80 к., высшій сортъ шелковка 2 р. 25 к., крупа гречневая 1 р. 50—60 к., овесъ 52—55 к., сѣмя льняное 1 р. 50 к. мѣра, масло конопляное 6 р. 50 к. пудъ.

БЛЕЦЪ, Орловской губ., 10 марта. Рожь старая 69—71 к. пудъ, новая сиромолотная 74—75 к., новая сухая лучшаго качества 78—80 к., овесъ сиромолотный россовой 44—44½ к., экономическй сухой бѣлый 55—58 к., гречиха сиромолотная 78—80 к., экономическая сухая лучшаго качества до 84 к., горохъ бѣлый лучшей 1 р. 15—30 к., мука ржаная размоленная 78—80 к., крупа гречневая хорошая ядро и продѣкъ 1 р. 20—21 к., вельгорка 1 р. 24—25 к., сѣмя конопляное 1 р. 40 к., сѣмена подсолнечныя гривовныя: сѣмя 1 р. 60 к.—2 р. 10 к., бѣлая 1 р. 80 к.—2 р. 60 к.; масло подсолнечное 8 р. 80 к. съ посудом, конопляное 6 р. 60 к., коровье до 11 р. 60 к.; соль молотая 36—37 к. Раба свѣжая: судахъ и лещъ 3 р. 20 к., сазанъ 3 р. 10 к.; соленая: осетръ 11 р.—11 р. 60 к., бѣлуга 10 р. 80 к.—11 р. 60 к., севрюга 9 р. 40—80 к., судахъ 2 р. 30—60 к., сазанъ 2 р. 40 к. Говядина 12—14 к. фунтъ, телятина 11—15 к. Картофель 20—22 к. мѣра. Керосинъ 1 р. 20 к. пудъ съ посудом.

ПОСАДЪ ДУБОВКА, Саратов. губ., 6 марта. Привозъ хлѣбовъ очень малый по случаю теплой погоды и плохого салнаго пути. Цѣны съ востозъ: пшеница русская 75—82 к. пудъ, переродъ 85 к.—1 р. 7 к., рожь 52—54 к., пшено драное 80—95 к., мука ржаная 62—65 к., ясеничная размоленная 90 к.—1 р. 5 к., другия хлѣбовъ въ привозѣ не было. Цѣны изъ лавокъ: крупа гречневая красная 1 р. 80 к., бѣлая 1 р. 60—60 к., пшено голчное 1 р. 10—30 к., драное 1 р. сарацанское 2 р. 40 к., горохъ 1 р.—1 р. 40 к., овесъ 70—75 к.; масло конопляное 7 р. 20 к., горчицное мѣстныхъ заводовъ 8—9 руб. Партионныя продажъ не совершаются, такъ какъ покупателей за наличныя деньги нѣтъ, а въ сроки продавать не всѣ соглашаются.

СИБИРСКЪ, 8 марта. Сдѣланы оптовыя закупки на пристаняхъ между Сибирскимъ и Самарой по слѣдующимъ цѣнамъ: рожь 70 к. пудъ, овесъ 3 р. 50—75 к., кузь, мука 6 р. 50 к.—7 р., сѣмя льняное 1 р. 20 к. пудъ.—все съ разсрочкой платежей до нижегородской армарии. Съ доставкой къ Рыбинску сдѣланы покупки: мука ржаная 7 р.—7 р. 30 к. кузь, сѣмя льняное 12 р., овесъ вѣсомъ въ 6 пуд. чистый 4 р.—4 р. 10 к., крупа 20 р. 25 к. за пару кулей, ярица 10 р. 50—75 к. кузь.

САМАРА, 6 марта. Рожь тяжеловѣсная лѣтней молотбы хорошей сушки 67—70 к. пудъ, овинная 65 к., слабая зимней молотбы сиромолотная 62—63 к., переродъ (краснотурка) 95 к.—1 р., бѣлтурка 1 р.—1 р. 20 к., русская изъ вагоновъ 1 р.—1 р. 2 к., оренбургская тяжеловѣсная 1 р. 5 к.; съ востозъ въ городъ за русскую платили 98 к.—1 р.; сѣмя льняное 1 р. 5 к. Дрова дорожаютъ съ каждымъ днемъ: возъ въ ¼ сажени дубняка стоитъ 2 р. Сѣно луговое 2 р. 20 к. возъ, въ лавкахъ 15 к. пудъ, стѣнное въ лавкахъ 22 к. Цѣны на кожевенныя товары: кожа сырая бычья 10 р., алоночная 6 р., кожи на 4 р., виростокъ 2 р. 25 к., полуторникъ осенній 4 р. 25 к., зимнй дешевле на 1 рубль за штуку.

НОЛИНСКЪ, Вятской губ., 5 марта. На Мехѣдской пристани покупаютъ сѣмя льняное по 1 р. 15 к. пудъ, овесъ 52 к., рожь для отправкы водой почти всю зиму не продавали. Въ Но-

линскѣ покупаютъ рожь для весны на продовольствіе отъ 65 до 70 к. пудъ. Въ лавкахъ керосинъ лучшей 1 р. 10 к., соль пермская 26—27 к., судахъ сухой астраханскій 2 р. 40 к.

КОТЕЛЬНИЦЪ, Вятской губ., 9 марта. Мука ржаная 85 к. пудъ, рожь 75 к., овесъ 49 к., ленъ недобротный 2 р. 90 к.—3 р. 40 к.

УФА, 10 марта. Рожь 56 к. пудъ, мука 62 к., овесъ 46 к., гречиха 58 к.

ПРИБИТСКАЯ ЯРМАРКА, 18 февр. Цѣны немного понизились на кожи лвовую, конину и овчину; опойки продаютъ отъ 50 до 70 к. за штуку, верблежину отъ 3 р. 50 до 4 р. 25 к. Вся енисейская бѣлая скуплена въ одиѣ руки по 31½ коп Ковскіе хвосты и грива проданы почти всѣ по цѣнамъ: хвостъ 25—32 р. пудъ, грива 12—13 р. Кошма киргизская продана по 65—80 к. аршинъ. Торговля желѣзными товарами вывѣ средняя; цѣны на земельскія принадлежности: сабаны 4 р. 20 к., сошники 3 р. (на 40 к. дешевле прошлагодняго), бороны 1 р. 90 к. (на 30 к. дешевле); желѣзо шинное 1 р. 60—65 к.,

гвозди машинные 4-вершковыя 3 р. 70 к., 3-вершковыя 4 р., 2½-вершковыя 4 р. 20 к., кованныя 2-вершковыя 4 р. 50 к., 1½-вершковыя 5 р. и 1-вершковыя 6 р. 50 к. Горюкъ чугунный 1 р. 70 коп. Привозъ рогожиаго товара значительно прошлагодняго, но спросъ слабый, и большая половина этого товара остается непроданною по настоящее время. Цѣны на него гораздо ниже прошлагодняго, особенно на цинкову, которая нынѣ продается на 10 коп. за штуку дешевле прошлагодняго; теперь можно купить: цинкову тяжелую, длиною 11 четвертей и шириною 2 аршина, вѣсомъ въ 10—15 ф., по 35—36 к. за штуку; цинкову обыкновенную, длиною 9 четв., шириною 2 арш., вѣсомъ 5—7 ф., по 20—25 к.; рогожу кулевою (простую тюменскую), длиною 3 арш., шириною 6—7 четв., вѣсомъ 3—4 ф., по 13—15 к.—На черномъ рынкѣ цѣны слѣдующія: масло конопляное 6 р. 50 к. пудъ, льняное 5 р., коровье сибирское 7 р.—7 р. 50 к., мѣстное 8 р., сало голцное 5 р. 70 к., сирецъ 3 р., медъ сибирскій 7 р.—7 р. 50 к. Кожи лвовыя тяжеловѣсныя болѣе пуда 4 р. 60 к. штука, опоекъ лвовою 80 к.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПАСТЫРСКІЙ ГОЛОСЪ,

ВТОРОЙ ВЫПУСКЪ, состоящій изъ проповѣдей и писемъ съ отдѣлами о Востокѣ и восточныхъ святыхъ, частные подписчики выписываютъ по номинальной цѣнѣ: 1 р. 20 к. съ пересылкою; за оба выпуска 2 р. 35 к.

Пастырскій голосъ: «Проловди и письма» изданные ученымъ комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія для употребленія въ библиотекахъ начальныхъ народныхъ училищъ. Адресоваться благоволятъ: въ г. Янъковъ, Погварцкой губ., священнику Петру Прокофьевичу Затворницкому. Складъ изданія въ Киевѣ, на Крещатику, въ книжномъ магазинѣ Югансона, гдѣ также удовлетворяются затребованія подписчиковъ. — Вышелъ въ свѣтъ третій выпускъ «Пастырскаго Голоса». Цѣна 80 к. съ пересылкою; съ исторіею мѣстно-общественной трезвости и фотографическимъ семейнымъ портретомъ автора—1 р. 40 к. Въстѣ три выпуска съ приложениями 3 р. 75 к. 2-(7)-3

ПЛУГИ КРЕСТЬЯНСКІЕ отъ 6 руб.

Молотилки отъ 60 до 220 руб. Вѣлки, сортировки отъ 30 р. Сельскія пожарныя трубы отъ 30 до 150 р., и пр. Изготавливаются въ мастерской А. И. Подшивалова и Б°, г. Череновецъ, Нижегородской губ.

Прейсъ-курранты высылаются за 1 почт. марку. 2-(8)-3

КНИГИ ДЛЯ СКОРАГО И ЛЕГКАГО ОБУЧЕНІЯ ВЗРОСЛЫХЪ ГРАМОТЬ: 1) Звѣздочка. Албука. Изд. 2-е. 80 стран. 54 рисун., 37 строкъ прописей, 317 циф. задач. Олобрана и рекоменд. Главн. Ком. по устройству и образованію войскъ. Ц. 15 к. съ перес. 20 к. 2) Книга для чтенія. Изд. 2-е. 176 стр. съ 12-ю Евангеліями св. страстей и рисун. Ц. 40 к. съ пер. 50 к. 3) Пронисен и школа рисованія. Изд. 9-е. Ц. 12 к. съ пер. 15 к. 4) Албука рукописи и скорописи—Сборникъ для пріученія чтенію рукописнаго. Ц. 15 к. 5) Два разсказа. Ц. 15 к. 6) Указатель пріемовъ обученія по албукѣ «Звѣздочка» съ 74 разрывными буквами. Ц. 15 к. 7) 180 большихъ буквъ на ястахъ. Ц. 15 к., съ перес. 25 к. 8) Девять брошюръ, сельско-хозяйства. содер. Олобр. Учен. Ком. Мин. Нар. Просвѣд. Ц. 1 р. 20 к., съ пер. 1 р. 40 к. Требовать отъ автора Н. П. Столянскаго. Слб., Кабинетская, д. № 5, кв. № 19. 4-(5)-6

ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ И СЕЛЬСКИХЪ ШКОЛЬ.

Полной портретъ Государя Императора Александра III въ натуральную величину. Съ пересылкою 7 р. с. во всѣ мѣста Имперіи. Портретъ въ золоченой рамѣ съ Императорскими регалиями и короною—15, 25 и 35 р. с. по желанію. Укупорка и пересылка особо. Адресоваться: С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, д. № 129, кв. 40, Константину Васильевичу Лонгинову. 2-(9)-2

Издается при редакціи «Правительственнаго Вѣстника», въ С.-Петербургѣ.